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DIN ACTIVITATEA POLITICĂ A LUI NICOLAE IORGA. 
ÎNCEPUTURILE (1) 

Gheorghe A. ŞTIRBĂ Ţ• 

Cuvinte cheie Nicolae Iorga, activitate politică, politica naţională, tradiţie, 
concepţie organicistă, teoria formelor fără fond. 
Mots-cles Nicolae Iorga, activite politique, politique nationale, tradition, 
concept organiciste, la theorie de formes sans fond. 

Resume 
Nicolae Iorga propose, dans la vie politique, une nouvelle approche de la 
problematique. 
Adepte du developpement organique de la societe, il repousse les sauts 
brutaux et l'introduction des formes etrangeres au specific roumain. 
Il soutient le developpement modernes graduel sur des fondements modernes 
avec le respect de la tradition qui est la realite verifiee de la societe 
roumaine. 

Unii istorici din trecut şi de astăzi, au pus sub semnul întrebării capacitatea de 
om politic a lui Nicolae Iorga, socotind inoportun amestecul său în viaţa politică, cu 
consecinţe negative asupra activităţii ştiinţifice 1 

Din analiza lucrărilor marelui istoric, a discursurilor sale parlamentare, din 
programul Partidului Naţionalist Democrat, pe care-I va conduce începând cu anul 
1 9 1  O, precum şi din scurta activitate de guvernare ( 193 1 - 1 932), se pot identifica 
elementele care stau la baza concepţiei sale politice. 

Obiectul demersului nostru este acela de a încerca să identificăm aceste 
elementele şi care au fost soluţiile practice pentru aplicarea lor. 

Revoluţiile de la 1 82 1  şi 1 848 au deschis posibilitatea conturării României 
moderne2 Principatele române fac primii paşi către unire şi independenţă prin 
eforturile depuse de noua elită alcătuită din boieri şi burghezie. Au loc primele 
schimbări în domeniul instituţiilor, fapt ce determină instaurarea ordinii în 
administraţie, s-au format primele grupări politice separate atât din punct de vedere al 
ideologiilor cât şi de statutul lor social. 

După pacea de la Adrianopole din 1 929, asistăm la o creştere economică atât 
în domeniul agricol şi industrial, la o creştere a numărului oraşelor3 

• Profesor, Colegiul Naţional "Dimitrie Cantemir" Oneşti, Bacău. 
1 vezi pe larg Petre Ţurlea, Nicolae Iorga în viata politică a României, Editura Enciclopedică, Bucureşti. 
1981 .  
2 Mihai Bărbulescu, Denis Delatant ş i  colab., Istoria României, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 
1 998, p.353. 
3 Ibidem 
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Elementele definitorii ale României moderne au prins contur în perioada 
1 848- 1 866. Acum se realizează statul român modem prin unirea Moldovei şi a Ţării 
Româneşti. 

Reformele domnitorului Al.I.Cuza au diferenţiat instituţiile României 
moderne, deschizând calea către independenţa politică. 

Aceste importante obiective au fost înfăptuite în maniera şi prin activitatea 
generaţiei paşoptiste, care, după dobândirea independenţei politice îşi încheia misiunea 
istorică, transmiţând generaţiei viitoare înfăptuirea statului naţional unitar român. 

Gândirea politică românească se confruntă cu o acerbă şi complexă dispută de 
idei între liberali şi conservatori, dar şi cu celelalte curente care vor apărea la sfărşitul 
secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea, asupra identităţii naţionale dar şi 
a căilor şi metodelor de dezvoltare a societăţii. 

Societatea românească care obţinuse într-o perioadă relativ scurtă succese 
notabile, se confrunta la începutul secolului al XX-lea cu o serie de neîmpliniri ca 
urmare a permanentizării unor structuri rezistente la înoire, fapt ce determină 
intensificarea disputelor pentru înlăturarea sau modernizarea acestora. 

Această febrilă activitate de căutare pe toate planurile nu putea lăsa în afară 
intelectualitatea indiferent de orientarea sa politică. 

Nicolae Iorga s-a implicat în această dispută pentru găsirea celor mai potrivite 
căi şi metode pentru renovarea societăţii, el nu putea rămâne un savant izolat în turnul 
lui de fildeş4 Omul de ştiinţă simte nevoia dăruirii5, rupe izolarea vieţii de ascet6, 
coboară în mij locul realităţilor societăţii. Viitorul Apostol al neamului se considera 
obligat să participe la viaţa politică de însăşi profesiunea sa de istoric. 

Nicolae Iorga a conceput activitatea politică ca o parte componentă a 
activităţii sale ştiinţifice : " Istoricul este un bătrân prin experientă al natiei sale. Dacă 
nu-l întreabă nimeni el e dator să vorbească "1 

Menirea principală a unui istoric, considera Nicolae Iorga, este " să se apropie 
de misiunea sa astfel încât cu toată lărgimea de vederi şi cu toată cultura inimii unui 
adevărat patriot şi al unui membru credincios al natiei sale "8• 

Profesiunea de istoric i-a dat posibilitatea să privească realitatea românească 
făcând permanent legături organice între trecut şi prezent, constatând că, schimbările 
care au avut loc în societate erau "grăbite şi lipsite de adâncime, neînscrise într-un 
proces logic de dezvoltare socială şi morală, iar unele în contradictie cu structurile 
poporului român "9 

Savantul susţinea că adevărurile istorice sunt de discernământ 10 şi nu de 
simplă constatare şi reproducere şi de aceea au " rostul adevărat în educatia oricărei 
societăti civilizate " 1 1  

4 Dan Zamfirescu, Etape către o monografie, Editura Eminescu, Bucureşti, 1 98 1 ,  p. 1 1 4. 
5 Barbu Theodorescu, Nicolae Iorga, Editura Tineretului, Bucureşti, 1 968, p. 1 3  7. 
6 Ibidem. 
7 Nicolae Iorga, Două concepţii istorice, în Discursuri de recepţie la Academia Română, Editura Albatros, 
Bucureşti, 1980, p. 78. 
8 apud Andrei Pippidi, Introducere la Nicolae Iorga, Generalităţi cu privire la studiile istorice, Editura 
Polirom, 1 999, p.24. 
9 Valeriu Râpeanu, Cultură şi Istorie, vol.Il, Editura Cartea Românească, Bucureşti, 1 98 1 ,  p. l 12 .  
10 Nicolae Iorga, Generalităti cu privire la studiile istorice, Editura Polirom, 1 999, p.343. 
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Istoria, după Nicolae Iorga, are " un sens, o destinatie - cea a progresului, şi 
ea oferă o învătătură moralii' 12, pentru că marile opere istorice "au în ele poiezia 
simtirii " 1 3 

Viitorul om politic crede în misiunea istoricului de conştiinţă a vremii sale, de 
depozitar al unei conştiinţe ce trebuie neapărat împărtăşită semenilor săi pentru a-i feri 
de falsa interpretare întemeiată pe insuficienta cunoaştere a trecutului, a experienţei 
umanităţii 14• Crezul său se întemeia pe faptul că în afară de istorie " nu este disciplină 
omenească prin care să ne facem mai sociabili, mai altruişti, mai iubitori de om şi de 
omenie " 15  

Nicolae Iorga era influenţat de conceptele istoriografiei romantice, de istoricul 
german Leopold von Ranke, "cel cu inima mai largă dintre istorici, cel mai mare 
dintre dânşii" 16, care susţinea ideea dezvoltării organice, a transformării societăţii prin 
adaptarea continuă şi treptată la nevoile schimbătoare ale momentului 1 7  

Apropierea dintre Nicolae Iorga şi  istoricul german s-a produs cu prilejul 
studiilor sale în capitale Germaniei, la Berlin, în 1 892, când " mai dăinuia ceva din 
marele spirit al lui Ranke " 1 8• Cei doi mari istorici aveau aceeaşi poziţie politică faţă 
de revoluţie şi consecinţele ei, tulburare şi dispreţ pentru revoluţia "care distruge 
înainte de a şti ce creiază"19 Admit revoluţia ca făcând parte din istorie, ca şi 
cruciadele, deoarece " epoca noastră e caracterizată prin revolutie şi rezistentă 
împotriva ei"20• 

Simpatia lor se îndrepta către monarhie "ca principiu al autoritătii 
traditionale şi pavăză contra revolutiei "21 • Monarhia era singura instituţie capabilă să 
asigure şi să desăvârşească politica de unificare naţională şi de reforme sociale în 
raport cu tradiţia22 

Leopold von Ranke considera că un istoric poate fi în acelaşi timp şi un om 
politic : " am socotit că istoricul trebuie să ajungă la bătrîne te ca să poată acumula 
mai multă experientă şi să fie martor la desfăşurarea unei epoci, pentru a fi capabil să 
judece adevărurile din trecut "23 

"Eu n-am nici un sistem, am ferestre prin care privesc tot ce se petrece în jurul meu şi porti larg deschise 
pentru tot ce vine de la viata din afarif', Ibidem, p. l 56. 
11 Ibidem, p. l 56. 
12 apud Andrei Pippidi, Introducere . . . , p. l 4. 
1 3 Nicolae Iorga, Două conceptii istorice . . .  ,. p.343. 
14 Dan Zarnfirescu op.cit.., p. l 44. 
15 Nicolae Iorga Două concepţii istorice . . . . p.56. 
16 Ibidem, p.55.  
1 7 Mihai Berza, Studiu introductiv, la Nicolae Iorga, Pagini alese, voi.I, Editura pentru literatură, 
Bucureşti, 1 965, p.XI. 
1 8  Nicolae Iorga, Două concepţii ... , p.20 1 .  
1 9  Andrei Pippidi, Introducere . . .  , p. I S .  
20 Ibidem. 
21 Ibidem. "Frâu/ experienţei istorice este un suprem argument contrarevolufionar", Nicolae Iorga, Două 
concepţii . . .  , p.B I .  
22 Ibidem. 
23 Ibidem. 
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Nicolae Iorga, adept al dezvoltării organice a societăţii româneşti a militat 
pentru găsirea acelor soluţii pentru renovarea acesteia în concordanţă cu tradiţia, cu 
specificul naţional. 

Statul trebuie să fie un produs firesc al societăţii, care constituie elementul 
dinamizator al dezvoltării acestuia. Considerând statul ca ,jloarea cea mai înaltă, cea 
mai promitătoare de roade, cea mai educativă în viafa unui popor"24, Nicolae Iorga 
era împotriva " imita/iilor ", a " transplanturilor " care duc Ia situaţii de incompabilitate 
între forme de deasupra şi fondul de desupt, care este societatea, naţiunea25• Asemenea 
istoricului german Lamprecht, Nicolae Iorga face diferenţa dintre naţiune care are 
viaţă şi stat care are istorie. Apropierea istoricului român de istoricul german 
Lamprecht nu este întâmplătoare. Nicolae Iorga venea din ţara " teoriei formelor fără 
fond"unde statul poate fi asimilat formei inadecvate Ia un fond care este societatea, 
naţiunea26 

Pornind de Ia concepţia care asimila evoluţia societăţii cu creşterea unei 
plante, prin excluderea salturilor revoluţionare, Nicolae Iorga considera evoluţia 
politică a României în a doua jumătate a secolului al XIX-lea şi începutul secolului al 
XX-lea, ca pe o falsificare istorică, ca pe brusca depărtare de tradiţia istorică27 

Istoricul aducea încă de Ia primele sale manifestări în viaţa publică o manieră 
nouă de abordare a problemelor pe baza experienţei proprii, experienţă ce Ia el 
reprezintă o sinteză între trecut şi prezent, între citit şi trăie8 

Analizând societatea românească sub toate aspectele, înţelegându-i evoluţia 
particulară, Nicolae Iorga ajungea Ia concluzia că o astfel de societate nu poate fi 
regenerată numai prin reforme de sus, ci printr-o largă acţiune de jos, prin educaţia cu 
ajutorul culturii a cetăţenilor. 

Susţinea, referindu-se Ia fondul problemei, că " nu prin programe se drege o 
societate atât de adânc atinsă ca a noastră, ci printr-o reformă morală, prin 
schimbarea omului înlăuntrul său "29 

În condiţiile în care majoritatea oamenilor politici români vedeau regenerarea 
societăţii printr-o politică guvernamentală de reforme, istoricu, fără să nege importanţa 
acestora, punea pe primul plan valoarea oamenilor. 

Conform concepţiei sale, statul român avea de rezolvat în primul rând o criză 
morală. " Viata unui popor, succesul lui în lunga luptă tăcută a natiilor, izvorul puterii 
ei - afirma Nicolae Iorga - e viata morală a unei aglomeratii umane, seriozitatea cu 
care priveşte traiul, măsura cu care îşi alege tintele şi vigoarea cu care le urmăreşte, 
respectul adânc, cultul pentru realitatea lucrurilor "30• 

Rezolvarea acestei crize constă în educarea indivizilor prin cultură, care are 
menirea de a " cuceri sufletele înstrăinate " şi a le readuce Ia " viata sufletească a 

24 apud Mihai Ungheanu, Nicolae Iorga întemeietor al şcolii de "sociologie istorică" din România, în 
Nicolae Iorga, Hotare şi spafii nationale. Afirmarea vitalităţii româneşti, Editura Porto Franco, Galaţi, 
1996, p. l 6. 
25 Ibidem. 
26 Ibidem, p. l S  
27 Mihai Berza.op,cit p.XI. 
28 Valeriu Râpeanu, op. cit ... , p. l I 2. 
29 Ibidem. 
30 Ibidem. 
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neamului ", la "solidaritatea cu toţi de acelaşi sânge şi grai "3 1 • Nicolae Iorga 
înţelegea prin educaţie o formă a culturii sociale, deopotrivă medie, reprezentare şi 
instrument al acesteia32• Educaţia trebuie să ducă la o colaborare sinceră între membrii 
societăţii care să sudeze " o perfectă legătură suletească, o asociaţie morală"33• 

Scopul educaţiei este unul "politic ", " să faci fericit, aceasta este de altfel -
arăta profesorul - condiţia de căpetenie a oricărei adevărate educaţii "34• 

Educaţia, este un răspuns la necesităţile de ordin practic, cercetarea faptului 
educativ însemnând punerea în evidenţă a mediului care influenţează felul de a fi, de a 
gândi a individului35 Cercetarea mediului autohton însemna luarea în considerare a 
tradiţiei, " a tot ce dăduseră veacuri întregi de adaptare a ideilor şi metodelor la 
existenţa noastră naţională "36 

Prin urmare, tradiţia nu înseamnă reconstituirea trecutului tradiţiei, ci a 
extrage din aceasta " continutul exemplar"37, " îndreptările de care simţim că 
societatea are nevoie "38 

Dominat de un adânc sentiment al socialului, Nicolae Iorga a insistat încă de 
la începuturile activităţii sale pe tărâm politic, pe respectul faţă de muncă, f'ară de care 
nu se poate creea nimic trainic în societate39 

Munca este o formă de dezvoltare şi manifestare a solidarităţii sociale. În 
materie de filosofie socială, istoricul îmbrăţişează concepţia organicistă a solidarităţii 
sociale40• ,. Concepţia noastră - spunea el - toate clasele naţiunii noastre le concepem 
ca un singur corp, având o singură viaţă din care porneşte viaţa tuturor organelor "4 1 • 

Complexitatea problemelor cu care se confrunta societatea românească la 
răscruce de veacuri, tinereţea şi lipsa experienţei de viaţă îi creau savantului serioase 
probleme în găsirea soluţiilor concrete pentru rezolvarea lor şi, de aici .. tendinţa 
permanentă de ancorare în trecut, încercând să modeleze prezentul cu lumea unui 
trecut idealizat "42• 

În clasa a VII-a a Liceului internat din laşi, face cunoştinţă cu ideile 
socialiste43 "Acel care scrie aici - mărturisea peste trei decenii Nicolae Iorga - era 
prins pentru o clipă în mişcarea generoasă care se îndrepta spre poporul în suferinţă 
sub numele de socialism "44• Ia parte în anul 1 888 la Şedinţele Cercului Socialist din 
strada Păcurari, prin intermediul căruia ajunge în posesia primului număr din 
,. Capitalul" lui K.Marx, în traducere franceză ,. acea carte aspră şi solemnă ca un cod 

31 Nicolae Iorga, Idei asupra problemelor actuale, Bucureşti, 1 934. p.3. 
32 Florea Ianicioaia, Nicolae Iorga istoric al educaţiei, în AIIA, tom XXXVII, 2000, p.3 1 9. 
33 Ibidem. 
34 Ibidem, p.320. 
35 Ibidem. 
36 Ibidem, p.322. 
37 Ibidem, p.322. 
38 Ibidem. 
39 N.Iorga, Idei asupra . . .  , p.3 .  
40 Marin Nedelea, Prim miniştri României Mari, Casa de  Editură şi Presă "Viaţa Rămânească", p.96. 
41 Nicolae Iorga, Discursuri parlamentare, vol.I, partea a 11-a, Bucureşti, 1 939, p. 76. 
42 Mihai Berza,op.cit., p.XV. 
43 vezi pe larg A.Kareski, Tinereţea socialistă a lui Nicolae Iorga, în Nicolae Iorga, omul şi opera, editori 
N.Grigoraş, Gh.Buzatu, Editura Junimea, laşi, 1 97 1 .  
44 Ibidem, p.30. 
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al vieţii nouă, ce trebuie să fie "45 Cu acest prilej va ţine şi prima sa conferinţă . .  cea 
dintâi din lungul şir pe care le-am urmat în viaţa mea"46• Conferinţa a fost făcută 
după .. o dureroasă şi neîmplinită iniţiere in opera fundamentală a lui Marx, acea 
Biblie a socialismului "47 

Apropierea de socialism s-a realizat dintr-un acut sentiment de solidaritate cu 
cei nevoiaşi. "Pe noi ne îndemna setea de adevăr şi mila de oameni. Iar ca mijloc 
cunoşteam unul singur în loc să profităm de incultura omului pentru a-l înverşuna ca 
pe oricine nare judecata întreagă, visul nostru era a-l face a înţelege, a şti. Iar, afară 
de atunci, ne-am ţinut de cuvânt, puţintel "48 

Povestind mai târziu scurta sa participare la activitatea cercului Socialist din 
Iaşi, el adaugă " Universitatea avea să aducă o schimbare totală a convingerilor, 
căpătând pe acelea pe care nu era să le mai schimb chiar faţă de exagerările ridicule 
sau criminale ale doctrinei mele, până la vârsta pe care am avut-o. Dar din acest 
socialism de zori al cugetării mi-a rămas ce trebuia, mila de oameni, de orice om,cu 
atât mai mare mila, cu cât el era mai nenorocit, de să-mi ajungă să rezist acestei 
rătăciri barbare, ca şi pedanterismului intelectualilor satisfăcuţi de ei înşişi şi trufiei 
prosteşti a oamenilor ajunşi "49 

În anii de început ai activităţii sale publice, presa a fost un mijloc eficient de a 
analiza realitatea din societatea românească, de a întreţine un permanent dialog cu 
ţara. A militat din primele sale articole pentru o prefacere morală a societăţii, pentru 
crearea unei mentalităţi noi din care să dispară lăcomia, invidia, înavuţirea fără muncă, 
clientelismul politic50 Această prefacere, considera Nicolae Iorga, se putea realiza 
prin întipărirea în societatea românească a spiritului protestant5 1 cultul muncii 
"fiindcă din munca fiecăruia adunată la un loc se întrupează măreţia unei naţiuni "52 

Tânărul istoric debutează în presă în anul 1 890 la ziarul . .  Lupta" condus de 
C.Dobrogeanu-Gherea, un ziar de critică şi teorie literară. 

La 1 3  iulie 1 899 Nicolae Iorga începe colaborarea cu ziarul 
L '  Independance Ro uma in, care nu avea caracter de partid, prin articole critice 

la adresa instituţiilor culturale Academia, universităţile, bibliotecile , muzeele, 
Ateneul, fără a ataca domeniul politic. Articolele sale creează permanent reacţii de 
ostilitate din partea celor atacaţi, dar şi un climat spiritual nou, Nicolae Iorga devenind 
" marele agitator de idei şi frământător de pasiuni "53 Nicolae Iorga scrie articolele 
. .  dintr-un sentiment de înaltă datorie ", nemenajând, în egală măsură, nici oameni, nici 
instituţii. 

Opiniile sale publicate în L' Independance Roumain, au fost adunate în 
volumul Opinions sinceres. La vie intellectuelle des Roumaines şi reprezintă "prima 

45 Ibidem. 
46 Nicolae Iorga, Supt trei regi. Istoria luptei pentru un ideal moral şi na{ional, Bucureşti, 1 932, p.83 . 
47 Ibidem. 
48 Idem, Oameni care au fost, voi.II, Bucureşti, 1935, p.475. 
49 Ibidem. 
50 Andrei Pippidi, Introducere, la Nicolae Iorga, Opinii sincere şi pernicioase a unui rău patriot, Editura 
Humanitas, Bucureşti, p.9. 
5 1  Ibidem, p.7. 
52 Ibidem. 
53 Pamfil Şeicaru, Nicolae Iorga, Editura Clio, Bucureşti, 199 1  p.6. 
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ieşire vijelioasă a marelui istoric din liniştea bibliotecilor, ca om de luptă, fiind o 
introducere la activitatea politică de mai târziu. Omul de ştiinfă, cercetătorul senin, 
ceda pana teribilului polemist Nicolae Iorga "54. 

Prin articolele sale Nicolae Iorga aducea în societate o manieră nouă de a face 
presă. Acăutat şi a reuşit să devină un gazetar care să facă istoria contemporană a zilei 
,. aşa cum s-ar scrie peste o sută de ani, în răgaz şi pace, privind-o senin şi de 
departe "55 

Savantul a reuşit să îmbine calitatea de om politic şi gazetar nu ,. din ambilii 
deşarte "56, cum au afirmat uneori adversarii săi politici. 

Pretenţia analizei sale ştiinţifice în presă se întemeia pe probitatea sa morală şi 
neînregimentarea în nici un partid politic. ,.Nu fac politica nimănui, n-aştept nimic de 
la nimeni. Că am ce am îmi ajunge şimştiu că nu mi se poate lua "57• ,. Pe de altă parte 
m-am deprin s a privi trecutul /a cunoaşterea căruia lucrez din întîia mea tinerele "58• 

Neînregimentarea ziarului la nici un partid politic a fost argumentul hotărâtor 
al acceptării colaborării la L' Jndependance Roumain. În celelalte ziare româneşti, 
afirma marele istoric, ar fi ajuns în ,. vecinătatea unul unui linguşitor sau a unui 
spadasin cu /eajă "59, articolele ar fi fost scrise la comandă politică, devenind în ochii 
publicului fie ,. un liberal, un conservator, un junimist, un conservator democrat, un 
conservator liberal "60 

Savantul nu accepta compromisul, detesta ,.pugilatul intelectual" ieftin, din 
interese materiale meschine, pentru a i se elibera ,. un certificat de alegător în această 
fară în care votează şi vii şi mor/ii, adică solul şi subsolul"61 • 

În paginile L' Independance Roumain are posibilitatea să analizeze instituţiile 
culturii româneşti sub toate aspectele, să vină cu propuneri concrete pentru reformarea 
lor în spiritul nevoilor acute ale societăţii. 

Subiectele despre cultură şi instituţiile ei chiar dacă sunt ,. mai pufin picante 
decât execufia sumară a unui jalnic anonim "62, răspund mai bine nevoii de reformare 
generală a societăţii, de jos, prin cultură şi educaţie, esenţa concepţiei sale politice. 

La sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului al XX-lea, România 
avea un număr mare de ziare centrale şi locale, care apăreau în capitală şi în provincie. 
În provincie multe ziare apăreau în campaniile electorale şi îşi prelungeau existenţa 
câteva luni după aceea63• Durata ziarului, dar mai ales impactul său asupra societăţii 
era dat de calitatea redactorilor. 

Redactorii, afirmă Nicolae Iorga, alcătuiesc , .  un tip distinct şi foarte curios " 
în societate64, alcătuit din ,. bie/ii tineri care nu şi-au isprăvit şcoala ", care ,. nu au nici 

54 Ibidem, p.8. 
55 Nicolae Iorga, O viaţă de om aşa cum a fost, voi.II, Bucureşti 1 935, p. l 20. 
56 Ibidem. 
57 Ibidem. 
58 apud Barbu Theodorescu, Nicolae lorga . . . p.53.  
59  Nicolae Iorga, Opinii sincere şi pernicioase a unui rău patriot, Editura Humanitas, Bucureşti, p. l 57. 
60 Ibidem. 
61 Ibidem, p. 1 56. 
62 Ibidem, p. l 55. 
63 Ibidem, p. l 47. 
64 Ibidem. 
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dreptul, nici talentul de a ocupa o funcţie ", indivizi "declasaţi şi putrezi de vicii ", 
" novici in ale ortografiei" şi care nu " se catadicsesc să-şi câştige pâinea în mod mai 
cinstit "65 • Aceşti redactori, clienţii din presă, sunt în stare să pună " lucrul 

cel mai degradat pentru acela care trebuie să-/ pună pe hârtie "66 
Pentru serviciile aduse oamenilor politici " ajunşi în fruntea treburilor ", 

constată istoricul, aceşti " dec/asaţi " sunt recompensaţi cu o funcţie de comisar, " un 
agent de carieră ", " o lipitoare birocratică şi poliţienească ", iar când guvernul cădea 
o luau de la capăt67 

România, sublinia Nicolae Iorga, are şi ziare care-şi păstrează demnitatea, 
însă şi aici există o mare discrepanţă între articolul de fond foarte bine redactat şi 
celelalte articole care sunt scrise pentru a umple coloanele goale. 

Judecarea evenimentelor în presa românească de la răscruce de veacuri se face 
superficial " din punct de vedere meschin al momentului, trecutul şi viitorul nu-şi 
aruncă luminile asupra acelui eveniment" şi aceasta nu ajută la înţelegerea lui68 

Formaţiune sa de istoric influenţa asupra spiritului, neînregimentarea politică 
îl ajuta pe ziaristul Nicolae Iorga să judece lucrurile " intr-un mod mai complex, mai 
relativ, mai adânc, poate - dacă cineva ar binevoi să-mi recunoască anumite calităţi 
şi mai drept "69 

Nicolae Iorga nu era împotriva ziarului de partid, dar cerea redactorilor să nu 
mai folosească " un limbaj neruşinat "70, ci să contribuie prin articolele lor la educaţia 
politică a publicului. 

La începuturile activităţii sale gazetăreşti, Nicolae Iorga nu a abordat chestiuni 
politice pentru a risipi bănuiala acelora care susţineau că " această vijelioasă ofensivă " 

asupra instituţiilor culturale ar fi un preludiu al luptei politice pentru a ocupa un scaun 
de deputat alături de vechiul regim pe care-I critica 71 • 

Apropierea gazetarului de politică s-a realizat treptat, când el se transformă 
dintr-un simplu martor " care strigă ce vede "72, într-un om politic, ajungând de la 
şeful Partidului Naţionalist Democrat, şef de guvern între anii 1 93 1 - 1 932. Acest drum 
străbătut de către Nicolae Iorga de la liniştea bibliotecii la tumultul vieţii politice a fost 
posibil "prin jurnalism " 73 

Abordarea mai prudentă a chestiunilor politice pornea de la formaţiunea sa de 
istoric, care-i impunea anumite exigenţe în tratarea lor. 

Nicolae Iorga a militat pentru o viaţă politică " modestă dar reală ", 
"potrivită cu noi, capabilă de a da forme proprii şi de a întreţine o atmosferă 

reală "74• El a insistat asupra formulării unor judecăţi de valoare " ca linie de 

65 Ibidem. 
66 Ibidem, p. 148. 
67 Ibidem. 
68 Ibidem, p. l 56. 
69 Ibidem. 
70 Ibidem, p. l 50. 
71 Andrei Pippidi, Introducere la Nicolae Iorga, Opinii. sincere . . . , p.9. 
72 Ibidem, p.8. 
73 Ibidem. 
74 Nicolae Iorga, Opinii sincere . . . .  , p.293. 
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conduită " în problema deciziei politice, cum ar fi raportul între naţional ŞI 
internaţional, între specific şi universalitate 75 

Istoricul a susţinut ca în programele partidelor politice din România să fie 
înscrise prevederi care să izvorască din realităţile ţării, din specificul naţional, care, 
materializate, să ducă la revigorarea societăţii. 

Asemenea domeniului culturii şi educaţiei, savantul a respins acele prevederi 
" de care se puteau înşela numai vanitătile uşoare ale copiştilor străinătăţii, ale unei 
străinătăţi neselectate şi neadaptate nevoilor noastre "76 El nu nega preluarea 
experienţei altora, ci doar în articolele sale politice atrăgea atenţia că " nimic din 
împrumut n-are valoare decât atunci când se altoieşte pe fond propriu " 77 

Tendinţa de împrumutare a unor programe politice din ţări avansate ale 
Europei, care atunci cel puţin se dovedeau nerealiste, transformau partidul dintr-un 
factor de coeziune şi mobilizare a societăţii într-un " instrument continuu întrebuinţat 
al degradării noastre timp de mai multe decenii "78 

Apelul permanent la tradiţie al lui Nicolae Iorga, însemna punerea în valoare a 
propriei identităţi naţionale în context european şi universal. "În mersul general al 
omenirii trebuie ca fiecare natie, elementul organic constitutiv, să se cunoască, să se 
definească şi să se servească pe sine "79 

În mod idealist istoricul gândea să transforme partidul politic din 
" reprezentantul socotelilor de tejghea"80, într-un factor de educaţie, printr-un 
program cultural naţional de adecvare a culturii la contextul politic, care să contribuie 
la dezvoltarea spiritului civic. 

Dezvoltarea spiritului civic în România creează o formă de manifestare a unei 
democraţii conştiente, care transformă electoratul divizat de concurenţa partidelor 
rivale, într-un "gen de cetăţeni care să-şi dea seama de situaţia ţării într-un anume 
moment şi să zică :faţă de cutare nevoie a ţării, acum e nevoie de guvernarea cutărui 
partid"81 • 

Pornind de la acest deziderat Nicolae Iorga a abandonat, nu de puţine ori, 
chiar propriul Partid Naţionalist Democrat, desfăşurând acţiunea sa militantă în cadrul 
Ligii Culturale, prin intermediul ziarului său "Neamul Românesc ", iar pentru popor 
prin conferinţele de la radio, acele "Sfaturi pe întuneric " ascultate de toţi românii în 
perioada interbelică 82• 

Întreaga activitate desfăşurată de Nicolae Iorga de la apariţia sa pe tărârnul 
vieţii publice şi până la dispariţia sa fizică, în condiţii tragice, în toamna anului 1 940, a 
fost axată pe mobilizarea şi moralizarea societăţii prin intermediul educaţiei şi culturii .  

7 5  Marin Nedelea. op.cit., . . .  , p.98. 
76 Nicolae Iorga, Opinii sincere .. . , p.293. 
77 Idem, Doctrina naJionalistă, conferinţă ţinută la Fundaţia Universală "Carol 1" în ziua de 1 O mai 1 922, 
editura Cultura Naţională, p.7. 
78 Nicolae Iorga, O viaJă de om . .• , p.293. 
79 Ibidem. 
80 Ibidem. 
81 Andrei Pippidi, Introducere la Nicolae Iorga, Opinii sincere . . .  , p. IJ .  
82 Ibidem. 
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Istoricul constată încă din 1 899 lipsa unui program naţional de dezvoltare a culturii, 
indiferenţa publicului, inadecvarea la contextul politic83 

Pentru România, în acei ani de răscruce de veacuri, cultura nu reprezenta un 
simplu mijloc de desfătare intelectuală, ci un important factor de moralizare dar şi de 
mobilizare pentru înfăptuirea marelui deziderat - unirea politică deplină. 

Având la hotarele sale " milioane de conaţionali sub stăpânire străină", 
România ar fi datoare " să dezvolte relaţii culturale în locul legăturilor politice, să 
păstreze unitatea naţională şi să împiedice elementele mai timide să cedeze ispitelor şi 
ameninţărilor şi să se deznaţionalizeze "84• 

În anul 1 90 1 ,  înainte de a înceta colaborarea cu "L 'lndependence Roumaine ", 
Nicolae Iorga dezvăluia " un proces de deznaţionalizare "- nu atât în teritoriile aflate 
sub dominaţie străină - Bucovina, Transilvania, Basarabia - ci chiar în interiorul 
statului independent român85 

Ziarul "L 'lndependence Roumaine " ia oferit istoricului cadrul propice pentru 
analiza stării generale şi speciale a instituţiilor de cultură. În concepţia lui Nicolae 
Iorga societatea românească se confrunta, la sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul 
secolului al XX-lea, cu o profundă criză morală, din care se putea ieşi doar prin cultură 
şi educaţie. El constata cu mâhnire că în ţara sa, unde existau instituţii de cultură mai 
vechi decât în celelalte ţări de la sud de Dunăre, unde primele scrieri în limba 
naţională apar în secolul al XVI-lea, unde exista o continuitate de tradiţie literară, unde 
toate ţinuturile locuite de români au produs scriitori şi savanţi care şi-ar �ăsi locul în 
orice mare literatură din lume, exista un dispreţ pentru tot ce era românesc 6• 

Acest dispreţ al românilor faţă de propria lor viaţă intelectuală " este o crimă; 
adaug; una dintre cele mai mari crime care atrag câteodată dispariţia unui popor "87 

În România, sublinia Nicolae Iorga, s-au creat instituţii de cultură moderne 
universităţi, muzeul de antichităţi, arhive, Academia - după modelul occidental de 
către "Acei romantici de la 1848, acei călăreţi ai norilor, acei buni şi blânzi visători 
care îşi vedeau poporul destul de matur pentru orice inovaţie "88• Toate aceste 
instituţii, susţinea tânărul savant, sunt de imitaţie : "Numele şi cadrele existau; trebuia 
ca fondul să vină din urmă "89 

Analizând instituţiile de cultură, Nicolae Iorga nu şi-a propus doar să scoată 
în evidenţă lipsurile, ci să stabilească răspunderile şi să propună remedii90• Academia a 
fost prima instituţie de cultură care a făcut obiectul analizei istoricului. El constată că 
această instituţie nu reprezenta " cu strălucirea necesară viaţa intelectuală a tuturor 
românilor " şi direcţia ei de activitate " abia se cunoştea în mişcarea intelectuală a 
acestui popor "91 

83 Ibidem, p. l O. 
84 Ibidem, p.5 1 .  
8 5  Ibidem. 
86 N.Iorga, Generalităţi . . .  , p.29. 
87 Ibidem, p.J l .  
88 Ibidem, p.30. 
89 Ibidem, p.JJ .  
90 Ibidem, p.J l .  
91 Ibidem, p.33.  
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Analiza superficială de care beneficia cea mai înaltă instituţie de cultură din 
partea presei face ca activitatea acesteia să fie foarte puţin cunoscută. Nicolae Iorga 
scoate în evidenţă, în mod obiectiv, lipsurile dar şi realizările acesteia editarea 
primelor treizeci de volume din colecţia Hurmuzaki, analele publicate de către fiecare 
secţie a Academiei. Toate aceste realizări erau în primul rând rodul activităţii unor 
mari personalităţi cum ar fi D.A.Sturdza şi Ion Kalinderu, care şi-au pus în slujba ei 
toată influenţa lor politică şi socială92• O menţiune specială pentru D.A.Sturdza care în 
calitate de preşedinte al ei i-a dezvoltat şi nu încetează să-i dezvolte colectivele 
ştiinţifice93. Nicolae Iorga era intrigat de acuzele nedrepte pe care unele ziare i le aduc 
preşedintelui Academiei - transformarea acesteia într-o sucursală Partidului Naţional 
liberal, în realitate " un om de severă muncă şi de aprigă autoritate "94 

Atitudinea acestor ziare şi ziarişti faţă de omul care prin activitatea sa se 
identifica cu instituţia pe care o conducea, nu-l surprindea pe istoric, deoarece aceasta 
este o obişnuinţă " în ţara asta, unde nu este respectat decât acela de la care se 
aşteaptă un avantaj şi numai pentru câtă vreme durează acel avantaj"95• Tânărul 
ziarist de la "L 'lndependence Roumaine " cerea confraţilor săi din presa scrisă să facă 
distincţia dintre puternicul om politic liberal D.A.Sturdza şi adevăratul conducător al 
Academiei. 

Atitudinea obiectivă a lui Nicolae Iorga faţă de secretarul general al acestei 
înalte instituţii de cultură, provenea din respectul pentru omul de carte care a fost 
D.A.Sturdza, deşi relaţiile dintre ei nu au fost dintre cele mai bune96• 

Istoricul cerea ca Academia să fie ţinută la curent cu tot ce se scrie valoros în 
ţară, publicaţiile ei trebuind să fie " hrănite cu lucrări de o valoare peste cea 
mijlocie "97 Împărţirea sarcinilor între conducerea instituţiei şi membrii de rând 
trebuie să se facă în funcţie de capacitatea intelectuală şi cunoştinţele fiecăruia. 
Nicolae Iorga a criticat activitatea unor membri ai Academiei care, asumându-şi 
sarcini peste puterile şi cunoştinţele lor, nu reuşesc să ducă nici una la îndeplinire98• 

Universităţile au fost prezentate la fel de critic ca şi Academia, istoricul 
venind cu propuneri concrete pentru revigorarea lor. Nicolae Iorga prezenta 
Universitatea din Iaşi pe baza amintirilor de fost student între anii 1 888- 1 89 l ,iar pe 
cea din Bucureşti pe baza observaţiilor sale zilnice, unde funcţiona ca profesor de 
cinci ani. 

În viziunea gazetarului aceste două universităţi au puncte asemănătoare, 
" unde domneşte acelaşi spirit printre studenţi, aceeaşi direcţie şcolară, pedagogică, 

92 Ibidem, p.40. 
93 Ibidem, p.39. 
94 Ibidem. 
95 Ibidem. 
96 Ibidem, p.39. 
97 Ibidem, p.42. 
98 Este cazul lui Grigore Tocilescu care îşi asumase o sumedenie de sarcini pe care niciodată "vreun 
savant nu s-a crezut în stare să le îndeplinească singur, în întregime " El era professor la Universitate, 
membru al Academiei, director de Muzeu, senator, arheolog , dar sapă cu salariaţii lăsaţi de capul lor 
pământul ţării în toate punctele cardinale, se ocupă de istoria românească şi fabrică manuale de această 
istorie, e însărcinat cu publicarea unui catalog al muzeului, şi să dea o ediţie a cronicilor muntene, o ediţie 
a Hronicului lui Dimitrie Cantemir - ''fără a fi mai slavist decât mine "- Ibidem, p.43-44. 
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înlocuieşte direcţia ştiinţifică" El constată că prin activitatea lor nu-şi îndeplinesc 
înalta misiune99 

În opinia sa singurele facultăţi care se ridică la nivelul exigenţelor şi de care 
"putem fi mândri ", erau Facultatea de Medicină, unde se găsesc în corpul profesoral 
savanţi şi practicieni distinşi şi Facultatea de Ştiinţe - " la Bucureşti îndeosebi, 
profesori luminaţi, având drag de munca lor, savanţi cunoscuţi chiar peste hotarele 
ţării " 1 00  

Nicolae Iorga insistă în analiza Universităţilor asupra facultăţilor de Litere pe 
care le cunoştea în mod direct. La Facultatea de Litere de la Iaşi, nu se găsea, în 
perioada analizată în paginile publicaţiei "L 'lndependence Roumaine " 

" nici un 
singur savant întradevăr original" ,  studenţii care se înghesuie acolo, viitorii avocaţi, 
funcţionari judiciari şi administrativi " nu sunt cei mai buni din populaţia noastră 
şcolară" 101 • Facultatea este " calchiată pe modelul .francez ", mai defectuoasă decât 
facultatea de drept de la Sofia. Studenţii nu au cursuri de drept slav, bizantin, de 
vechiul drept românesc. Viitorii judecători şi avocaţi sunt la nivelul legilor traduse din 
limba franceză "pe care sunt însărcinaţi să le explice şi să le aglice într-o ţară unde 
clasele populare mai au totuşi unele obiceiuri juridice proprii " 1 2.  

Cea mai mare parte a studenţilor Universităţii din Iaşi nu citeau decât notiţele 
luate la cursuri. După terminarea facultăţii, ca profesori în învăţământul secundar, 
pentru că aceasta era orientarea generală atunci, citeau "manualul românesc care era 
recomandat elevilor lor, da nu totdeauna, şi un manual .francez pentru aş da un aer 
mai savant " 103 

Facultatea de litere nu era organizată pe secţiuni, studenţii care nu erau nici 
filologi, nici istorici, nici filosofi, trebuia "să o faci în întregime ca . . . . Ei erau gata să 
facă orice în funcţie de catedrele libere care erau scoase la concurs. Aceasta îi 
împiedica să aibă o preferinţă în lecturile lor, recunoştea Nicolae Iorga ca fost 
absolvent, " erau cele mai dezordonate şi mai nesistematice cu putinţă " 104 

Orientarea greşită a specificului universitar se observa şi la Universitatea din 
Bucureşti care pregătea profesori secundari pentru învăţământul elementar şi liceal. 
Nicolae Iorga găseşte aici " o situatie care ar fi descurajat chiar cea mai puternică 
bunăvointă" 105, ca urmare a continuării luptelor dintre bătrânii profesori pentru 
influenţă. 

Fiecare profesor avea grupul său de presiune care-I slujea în schimbul 
protecţiei la examenele pentru absolvire şi pentru obţinerea unei catedre 106. 
Majoritatea tezelor de licenţă erau un plagiat sau un certificat naiv de imbecilitate 107 

99 Ibidem, p.4 7. 
100/bidem. 
101 /bidem. 
102/bidem, p.42. 
103/bidem. 
104/bidem, 
105 Ibidem, p.56. 
1 06/bidem, p.SS-59. 
107 Ibidem. Sprijinul profesorilor era necesar pentru cei care doreau să se urce în sus fără nici o osteneală. 
Corpul profesoral din Bucureşti, cel mai bine plasat era . . .  datorită acestui mechanism immoral. 
"Serveşte-mă şi am să te servesc " , Ibidem, p.59. 
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Erau şi profesori care făceau notă discordantă de la regula clientelismului universitar : 
AI.Odobescu şi Titu maiorescu 108 

Pentru depăşirea acestor grave careţe ale activităţii universităţilor, ale 
învăţământului românesc în general, istoricul propune o serie de măsuri şi reforme. 
Printre cele mai interesante reforme care confirmă concepţia sa despre rolul 
învăţământului şi educaţiei, ca factori decisivi ai procesului renovării morale şi 
spirituale a societăţii româneşti, era introducerea extensiunii universitare " in ţara 
noastră, care, cu civilizaţia ei falsă şi superficială, are nevoie de acest lucru mai mult 
decât oricare altă ţară" 109 

La Geneva şi Madrid au luat fiinţă în prima jumătate a secolului al XIX-lea 
ateneele, societăţi culturale pentru ca publicul de aduţi să-şi com�leteze educaţia, să se 
informeze despre o problemă care mai stârnea interesul general 1 1  • 

Această instituţie a fost introdusă şi în România prin contribuţia lui 
V.A.Urechia, P.S.Aurelian şi mai ales Constantin Esarcu " cel care se zbătuse cel mai 
mult pentru construirea unui palat, Apostolul A teneulw.,, 1 1 1 • Construcţia Ateneului 
începută în 1 873 şi terminată în 1 876, a devenit una " . . .  dintre podoabele Bucureştilor 
noştri, in împodobirea cărora se cheltuieşte atât de puţin gust"1 12• 

Nicolae Iorga susţinea că ideea înfiinţării acestei societăţi era foarte bună. 
A ten eul ar fi putut fi " o excelentă şcoală de adulţi, ca şcolile de seară, create prin 
extensiunea universitară" şi unde un profesor care " rămâne profesor " poate să 
vorbească în aşa fel încât şi " băcanul, băiatul de prăvălie, funcţionarul din 
administraţie să fie interesaţi şi să plece din sală numai după ce au înţeles şi au 
învăţat ceva " 1 13 

Dacă ideea apariţiei Ateneului este salutată de tânărul ziarist, numele i se 
părea foarte pretenţios. "A vorbi intr-un templu al Atenei " din capitala României, 
unde după părerea sa interesul pentru cultură este foarte scăzut, unde se citeşte foarte 
puţin sau aproape de loc, stârneşte râsul 1 14 

Nicolae Iorga susţinea că numele de Ateneu ar fi trebuit înlocuit cu cel de 
Societate de conferinţe şi "n-aş fi amestecat 0/impul in istoria contemporană a 
României numai pentru plăcerea de a imita Spania " 1 15 

Subiectele care interesează un public de adulţi sunt foarte multe, de la 
agricultură, bănci, mai ales băncile populare, despre politică " unde este nevoie să le 
fie înfăţişată dintr-un punct de vedere mai inalt, mai nepărtinitor, mai senin şi mai 

108/bidem, p.59. 
109 Ibidem, p.63. Extensiunea universitară, idee răspândită în epocă, care susţinea că procesul de <;_ducaţie 
poate fi continuat şi completat de la distanţă, prin cursuri d evară, sau alte forme de învăţământ. In acest 
sens Nicolae Iorga deschidea Ia Vălenii de Munte, începând cu anul 1 908, cursurile de vară prin "Şcoala 
de misionari" 
1 10 Andrei Pippidi, Introducere Nicolae Iorga, Opinii sincere . . . .  , p. l 7. 
1 1 1N .Iorga, Opinii sincere . . . .  , p.68. 
1 1 2  Ibidem, p.64. 
1 1 3 Ibidem, p.66. 
1 14/bidem, p.65. 
1 1 5/bidem. 
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ştiinţific, această veşnică agitaţie în care publicul cel mai variat se găseşte amestecat 
în fiecare zi " 1 16 

La început numărul conferinţelor a fost mic şi select " inevitabilul fondator, dl. 
Urechia, preşedinte din mila lui Dumnezeu, Esarcu, Grădişteanu ", treptat numărul lor 
a crescut încât cine voia vorbea sub egida societăţii şi devenea membru 1 17 

Ateneul a devenit o scenă în care " cineva putea poza ore în şir" înaintea unui 
public naiv şi indulgent. Subiectele conferinţelor erau rău alese, cei avizi de 
notorietate "scormoneau cu anândouă mâinile în vechiul repertoriu al banalităţilor 
celor mai jalnic uzate ", care vorbeau despre "femeia română, naţionalism, poiezie, 
patriotism, despre civilizaţie " 1 18 Publicul dormea în majoritatea timpului, răsplătind 
în final vorbitorul cu aplauze. Conferinţele se ţineau joia şi duminica când sala era 
populată de băieţi de prăvălie şi ucenici, mahalagioaice, elevi de liceu, singurele 
categorii care beneficiază de gratuitate. Unii conferenţiari, pentru a-şi capta publicul şi 
a-şi menţine susţinătorii foloseau critica la adresa unor personalităţi " de cea mai 
desăntată porno grafie şi de domeniul judecătorului de instrucţie " 1 19 

Pentru a avea public select, încât Ateneul să-şi onoreze locul şi scopul pentru 
care a fost creat, era nevoie, concluziona Nicolae Iorga de conferinţe cu un subiect 
folositor şi interesant " într-o formă limpede, clară, susţinută, foarte populară, dar şi 
foarte serioasă " 120 De asemenea, trebuiau selectaţi cu grijă şi conferenţiarii " trimişi 
acasă amatorii de spectacole ", " curăţat locul de toţi căuzaşii de /provincie şi 
şarlatanii care debitează pornografii" 121 

Biblioteca, ca instituţie de cultură, oferă răspunsul cel mai concret referitor la 
gradul de cultură, setea de cunoaştere a unui popor. Ea arată ce citesc locuitorii, 
producţia de carte pusă în vânzare şi numărul de publicaţii .  În România, unde în 
concepţia marelui istoric era în primul rând o puternică criză morală, cultura are un 
puternic rol mobilizator, de formare şi dezvoltare a conştiinţei civice, de întărire şi 
menţinere a conştiinţei naţionale. 

Pornind de la aceasta, Nicolae Iorga afirma că România trebuie să aibă 
biblioteci bine organizate, bine administrate, " tot aşa cum trebuie să aibă o armată 
bună care să-i apere hotarele şi finanţele sale pentru a-şi plăti funcţionarii, lucrările 
publice sau pentru dobânzile datoriei externe " 122• 

În viziunea istoricului, cultura, pentru o ţară mică ca a noastră, are rol de a-i 
conferi o identitate aparte care o deosebeşte " de cea mai mare parte a vecinilor săi 
printr-o civilizatie superioară, care preferă totdeauna a fi acuzat mai degrabă de 
slăbiciune decât de barbarie " 123 Deşi o mare parte din oamenii politici români erau 

1 16/bidem, p.66-67. 
1 1 7 Ibidem, p.67. 
1 1 8/bidem. 
1 19/bidem, p.72. Nicolae Iorga era intrigat de conferinţele doctorului Alecu Urechia, critic literar, care 
publica broşura " Săineaua " în care îl deseretizează pru şi simplu pe un distins lingvist şi folclorist - lazăr 
Săineanu. Aceeaşi atitudine denigratoare are amintitul conferenţiar şi faţă de marele scriitor Barbu 
ştefănescu Delavrancea. 
1 20/bidem, p.66. 
1 21 /bidem, p.74. 
122/bidem, p.75. 
123/bidem. 
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intelectuali, nu înţelegeau rolul şi menirea bibliotecilor. "Statul român nu le are " şi 
nici nu se gândeşte să le întemeieze sau " să reformeze proastele depozite de cărţi pe 
care le posedă" 124 • Considerau că în actul guvernării nu au altceva nai important de 
realizat decât aplecarea spre instituţiile de cultură, care e " ceva secundar, nedemn de 
atenfia unui politician oriental care se respectă " 125 

Pentru remedierea situaţiei Nicolae Iorga propunea ca în fiecare centru 
universitar să existe două biblioteci - una deschisă "pentru orice public ", deschisă şi 
seara, mai ales pe timpul iernii, care să publice şi un buletin de achiziţii, în 
administrarea primăriei. De asemenea, o bibliotecă universitară administrată de un 
profesor şi destinată studenţilor, care să conţină " toate instrumentele de lucru 
ştiinţifice, cu un buletin informativ pentru toate achiziţiile de carte " 

În capitală, istoricul propunea două biblioteci " o sală de lectură academică 
care ar poseda colecţii de reviste şi ziare instructive, precum şi lucrări literare 
recente " şi o mare bibliotecă a statului în care ar trebui să se găsească " ceea ce nu 
poate şi nici nu trebuie să fie în celelalte "; cărţi de literatură cu un nivel cultural peste 
cel mij lociu, aparţinând altor literaturi decât " acelea a căror limbă franceză şi 
germană ar fi la îndemâna oricărei persoane cât de pufin instruită ". Această mare 
bibliotecă, care nu trebuie deschisă pentru toată lumea, are drept scop să " exercite o 
influenţă binefăcătoare asupra claselor luminate care ar putea acolo să îşi 
desăvârşească educaţia literară precum şi să înceapă sau să urmeze acolo cercetări 
originale " 126• În celelalte centre de judeţ, nota istoricul, erau de ajuns două biblioteci : 
una a oraşului şi cealaltă a liceului, gimnaziului, sau biblioteca liceului şi gimnaziului 
de acolo. 

Nicolae Iorga insistă pentru promovarea, în cadrul bibliotecilor, a unui 
personal calificat " cultivat şi devotat, pregătit în chip deosebit pentru această 
meserie. Bibliotecarii şi arhiviştii trebuie să fie licenţiaţi, să fi urmat un curs 
suplimentar de paleografie, biblioteconomie cu profesori de la Universitate, fără a 
mai pretinde statului o pregătire suplimentară" 127 

Biblioteca universitară din Iaşi "dispunea de săli mari, împodobite cu lux ", se 
" calca pe covoare, se lucrează pe mese elegante din lemn de stejar " Deşi legea 
obliga tipografiile să trimită bibliotecilor trei exemplare, la Iaşi nu se ţine seama de 
lege. Biblioteca nu are toate cărţile şi revistele apărute în ţară, încât nu se poate realiza 
o cercetare ştiinţifică. Biblioteca este frecventată de puţini studenţi, se citeşte puţin sau 
aproape de loc, făcându-1 pe Nicolae Iorga să afirme cu mâhnire că "fără informafie 
ştiinfifică completă am fi pierdufi în acest colţ de Orient în care ne-a azvârlit 
soarta '"28 

1 24/bidem. 
1 25/bidem - remarcabil pentru dezinteresul oamenilor politici români fată de cultură este afirmatia unui 
luminat ministru de instructie care la, cuvintele istoricului a spus "Altele am eu de făcut la minister 
înainte de asta " 
1 26/bidem, p.77. 
1 27/bidem, p.78. 
128/bidem, p.84. 
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România este ţara unde se citeşte cel mai puţin, arăta tânărul ziarist da la "L 
'lndependence Roumaine ", unde nimeni nu cheltuieşte bani pentru cărţi ci "pentru 
cele mai nebuneşti născociri ale unui lux desfrânat "129 

La Bucureşti, biblioteca universitară nu are un spaţiu al ei, ea a fost închisă şi 
redeschisă de mai multe ori, deşi dispunea de un fond de 1 00.000 de volume. 

Lucruri deosebite există la Academia Română, unde biblioteca este excelent 
organizată şi unde există şi un catalog de fişe. Nicolae Iorga menţionează în mod 
special Fundaţia Carol unde este " o supraveghere neinteresată şi severă" 1 30 

Din analiza făcută arhivelor şi muzeelor se observă că situaţia este 
îngrijorătoare. Popoarele, atrăgea atenţia gazetarul nu trebuie să-şi piardă niciodată din 
vedere trecutul lor " în care au de căutat inspiratie şi sperantă " 13 1 • În România 
sfărşitului de secol XIX şi începutul celui de al XX-lea, nu exista în capitală o clădire 
proprie a Arhivelor Naţionale, care nu au nici o publicaţie proprie. Judeţele sunt lipsite 
total de filiale ale acestei instituţii. În viziunea deformată a politicienilor , arhivele sunt 
considerate doar depozite ale titlurilor de proprietate, pe care proprietarul îl obţine cu 
greutate în cazul unui proces şi care-I pierde în buzunarele avocatului care nu-l mai 
restituie. 

Arhivele din Bucureşti sunt aproape complet închise ca urmare a disputelor 
dintre Gr.Tocilescu, directorul muzeului din Bucureşti şi Bogdan Petriceicu Haşdeu, 
directorul arhivelor132• 

Instituţia muzeelor era ca şi inexistentă în România. În Bucureşti existau doar 
două muzee, instalate în case cu chirie Muzeul de Ştiinţe Naturale şi Muzeul de 
Arheologie, sau cum le-a denumit istoricul pentru starea lor " muzeul cel bun şi 
muzeul cel rău. Muzeu occidental şi muzeu oriental " 1 33 

Muzeul de Ştiinţele Naturii condus de Grigore Antipa face o bună impresie. 
Muzeul este deschis cu regularitate, "fiecare descoperă noi achizitii " El îşi 
îndeplineşte cu succes misiunea de " şcoală populară" 1 34• 

Muzeul de Arheologie condus de Grigore Tocilescu, care împins de pasiunea 
de a acapara, de a strânge, de a ascunde, de a încuia şi monopoliza, care este în stare să 
confişte şi lumina pentru muzeul său, icoane, obiecte de cult, incunabule preţioase, 
cărţi vechi, manuscrise rare, documente de la Biblioteca Centrală, însă toate ascunse 
marelui public datorită directorului 1 35 Marele istoric insista că toate obiectele 
muzeului trebuiesc inventariate şi întocmite cataloage pentru a le face cunoscute, 
precum şi buletine de achiziţii. 

La Iaşi exista " un mic muzeu, amărât şi ignorat de toată lumea, unde era un 
schelet de elefant, cumpărat la vreo panoramă în urma decesului său " 136 

1 29/bidem. 
1 30/bidem, p.9 1 .  
13 1/bidem. 
132/bidem, p.96-97. 
1 33/bidem, p.98. 
1 34/bidem, p.99. 
1 35/bidem. 
136/bidem, p. l 03.  
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Virulenta cu care tânărul gazetar biciuia lipsurile grave instituţiilor de cultură 
din România îi speria pe cititorii revistei 

"L 'lndependence Roumaine ", provoca ostilitate " în care se coagulează 
solidaritatea celor atacaţi şi care este simptomul pătrunderii în conştiinţa publică" 131 
Tot mai multe voci au recunoscut însă veridicitatea aprecierilor critice ale marelui 
istoric. Unii dintre apropiaţii Jiu Titu Maiorescu, I.A.Rădulescu-Pogoneanu îi scria din 
Berlin, în acest sens lui Mihai Dragomirescu : "Nafi fost sfânt tot ce spune Iorga, a fi 
el om pătimaş şi unilateral în judecata faptelor şi mai ales a oamenilor, o fi 
superficial în multe, o fi lipsit de pătrundere filosofică în judecata societăţii, are însă 
un merit a îndrăznit să spună pe faţă ceea ce mai toţi spun între patru şi zece ochi; 
poate că a exagerat, dar asta e necesar pentru tămăduirea unui rău, într-o ţară ca a 
noastră" 138 

Mâhnit de faptul că criticile sale nu găseau ecoul meritat, va publica în 
"România Jună " un articol intitulat Tinereţea oamenilor mici, în care cu durere 
afirma " . . .  Scrie/Nu te citeşte nimeni. Vorbeşte! Nu vine nimeni să te asculte, 
valoarea ta se loveşte în toate porfi/e de aramă ale indiferentei generale, ale lipsei de 
interes pentru orice altceva decât folosul" 139 

1 31/bidem, p.7. 
1 38/bidem, p.22. După două luni de la primire scrisotii, Mihai Dragomirescu îşi schimba părerea : .,La ce 
o să ajungă campania lui Iorga? La nimic, la nimic absolut. Deja a ajuns ridicol fără să găsească pe 
cineva care să-I susţie cu căldură". Ibidem, p.22 -23. 
1 39 Ibidem, p.23-24. 
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